

11月份社融增量2.61万亿元 同比多4786亿元 新增人民币贷款1.27万亿元,同比少增1605亿元

■本报记者 刘琪

12月9日,中国人民银行(下称“央行”)发布的11月份金融数据信息显示,11月末,广义货币(M2)余额235.6万亿元,同比增长8.5%,增速分别比上月末和上年同期低0.2个百分点和2.2个百分点;狭义货币(M1)余额63.75万亿元,同比增长3%,增速比上月末高0.2个百分点,比上年同期低7个百分点;流通中货币(M0)余额8.74万亿元,同比增长7.2%。当月净投放现金1348亿元。

上年同期基数抬高影响,同时当月信贷同比少增,也对存款派生有一定拖累;不过,11月份财政支出力度显著加大。11月末M1增速延续低位,既与楼市处于“寒潮期”直接相关,也体现当前经济下行压力加大,实体经济活跃度下降。”东方金诚首席宏观分析师王青在接受《证券日报》记者采访时表示。

从新增信贷来看,11月份,人民币贷款增加1.27万亿元,同比少增1605亿元。分部门看,住户贷款增加7337亿元,其中,短期贷款增加1517亿元,中长期贷款增加5821亿元;企

(事)业单位贷款增加5679亿元,其中,短期贷款增加410亿元,中长期贷款增加3417亿元,票据融资增加1605亿元;非银行业金融机构贷款减少364亿元。

王青认为,11月份信贷表现仍弱,主要原因是企业信贷增长乏力,反映出供给侧银行风险偏好较低、信贷投放谨慎,以及需求侧企业有效融资需求不足。居民贷款方面,因房贷政策边际松动,11月份居民中长期贷款同比延续多增,但居民短贷同比较大幅度少增,或反映当月疫情扰动下,居民消费仍然不振。

在新增社融方面,11月份社会融资规模增量为2.61万亿元,比上年同期多4786亿元,比2019年同期多6204亿元。

中国银行研究院研究员梁斯对《证券日报》记者表示,从直接融资看,债券和股票融资同比均出现多增,对社融形成了支撑。从表外项目看,委托贷款增加35亿元,同比多增66亿元;信托贷款减少2190亿元,同比多减803亿元。在资管新规过渡期即将结束背景下,对影子银行的拆解工作仍在继续。

“整体上看,11月份金融数据显

示,本轮“宽信用”进程启动较缓,当前经济下行压力较为明显,后者突出体现在企业中长期贷款低迷、表外票据融资收缩、M1增速持续处于低位等方面。这意味着12月份央行全面降准有很强的针对性,表明监管层对当前实体经济运行状况、特别是中小微企业经营困难加大给予了充分重视。”王青认为,往前看,伴随宏观政策持续向稳增长方向微调,特别是房地产融资环境回暖,12月份信贷和社融增速有望同步加快,后续“宽信用”进程将从政府融资发力转向企业和政府融资双轮驱动。

今日导读

- 11月份CPI重回“2”时代 PPI涨幅回落 **A2版**
- 2022年A股将好于美股 仍以结构性特征为主 **B1版**
- 苹果供应链危机持续发酵 最新品市场供应量骤减50% **B2版**

央行年内第二次上调 外汇存款准备金率

■本报记者 刘琪

12月9日,中国人民银行(下称“央行”)发布消息,为加强金融机构外汇流动性管理,决定自2021年12月15日起,上调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,即外汇存款准备金率由现行的7%提高到9%。这已是央行年内第二次上调金融机构外汇存款准备金率。5月31日,央行发布公告称,为加强金融机构外汇流动性管理,决定自6月15日起,上调金融机构外汇存款准备金率2个百分点,外汇存款准备金率由5%提高到7%。

据央行公布的最新金融数据显示,截至11月末,外币存款余额1.02万亿美元。央行将外汇存款准备金率上调2个百分点,可冻结约204亿美元外汇流动性。

财信证券首席经济学家伍超明在接受《证券日报》记者采访时表示,上调外汇存款准备金率会降低金融机构的外币贷款能力,国内美元供给将减少。同时有助于人民币汇率保持与国内经济增长相匹配。

从近期人民币对美元汇率走势来看,12月8日,在岸、离岸人民币双双创2018年5月下旬以来新高。再往前看,自9月份以来,人民币对美元汇率持续走高。同期,美元指数也在不断走高。

“通常美元升值时,人民币会被动贬值。不过,今年以来,随着美联储货币政策转向的预期增强,并开启Taper,美元指数持续上升。人民币对美元汇率不仅没有下降,反而对美元也升值。”民生银行首席研究员温彬对《证券日报》记者表示,人民币升值主要有几个方面原因,一是,我国疫情防控成效比较显著,率先实现了复工复产,产业链、供应链保持稳定;二是,中国经济持续企稳回升,中国经济的基本面向好是人民币升值的前提和基础;三是,今年我国对外出口形势向好,贸易顺差创新高,这对人民币汇率形成支撑;四是,今年外商直接投资继续保持流入态势,同时在资本项目下,境外资金也看好债市、股市,保持净流入态势。

温彬表示,央行上调外汇存款准备金率从7%至9%,相当于在外汇市场上收紧了美元的供给和流动性,从而可以减轻人民币升值压力,有助于人民币对美元汇率保持在合理均衡水平上的一个基本稳定。

值得一提的是,在上调外汇存款准备金率消息传出后,在岸、离岸人民币汇率应声回调。截至12月9日20时50分,在岸人民币对美元汇率报6.3727,离岸人民币对美元汇率报6.3765。而当日前盘中,前者最高报6.3418,后者最高报6.3394。

本版主编:姜楠 责编:孙华 美编:王琳 崔建岐 制作:闫亮 电话:010-83251808

近一个月新股发行超募占比过半 “多出来的钱”该如何用?

在业内看来,近期A股市场超募频现是市场化的结果

■本报记者 王鹤
见习记者 王镜茹

Wind数据显示,按上市日期统计,11月7日至12月9日,A股新股超募比例过半,占比高达53.84%。而此前9月7日至10月6日新股超募比例仅为2.94%,10月7日至11月6日新股超募比例达36.59%。

那么,上市公司超募的钱该用于何处?“询价新规”下衍生的超募现象如何看待?

原因多重

“9月份‘询价新规’正式实施,新规将高价剔除比例从不低于10%调整为不超过3%,进一步提高了创业板与科创板新股发行价格与发行市盈率,也就出现了‘超募’现象。”一位证券从业者向《证券日报》记者表示。

科创板、创业板为超募主要聚集地。记者梳理后发现,11月7日至12月9日,28家获超募资金的上市公司中,科创板11家、创业板11家,合计占比78.57%;北交所6家,占比21.43%。

据Wind数据显示,近一个月以来,芯导科技超募比例最高,达218.43%,另有5家公司的超募比例均超过100%。

“由于创业板与科创板试点注册制,没有23倍市盈率高压线限制,且发行公司普遍为新兴战略产业,包括计算机、新能源汽车、医药等热门行业,市场对其预期较高,因此受到追捧。”上述证券从业者认为。

从行业来看,获超募资金的上市公司多为科技企业,主要分布在专用设备制造业、计算机通信和其他电子设备制造业、汽车制造业三个行业,占比近四成。

(下转A2版)



打击证券内幕交易 需精准“关照”知情人

■安 宁

资本市场“零容忍”监管执法持续重拳出击!

12月8日,田中精机公告称,公司持股5%以上股东蔷薇资本有限公司因涉嫌内幕交易被证监会立案。12月3日,深圳市卓翼科技股份有限公司公告称,原控股股东、实际控制人夏传武内幕交易公司股票,被罚2130.84万元。

这两则公告只是资本市场内幕交易“零容忍”的一个缩影。今年以来,在“零容忍”的执法理念下,监管层对资本市场内幕交易等违法违规行为的打击力度持续升级。数据显

示,截至12月9日,年内证监会以及各地证监局就内幕交易开出74张罚单,合计罚没5.36亿元。

内幕交易是影响证券市场健康发展的“沉疴顽疾”,也是证监会稽查执法严厉打击的重点。2020年以来,证监会依法启动内幕交易调查160起,新增内幕交易立案案件66件。向公安机关移送涉嫌内幕交易123起。

从近年来内幕交易案件的特点来看,并购重组仍是内幕交易高发领域。因为并购重组中涉及利益巨大,因此,并购重组也成了内幕交易的聚集地。

而从案发主体来看,法定内幕知情人内幕交易、泄露内幕信息占比

较高。例如,2020年法定内幕信息知情人涉案30起,法定内幕信息知情人滥用信息优势从事内幕交易,有的在重大事项公告前突击买入,有的在业绩预告、商誉减值等利空信息发布前精准减持,还有的非法泄露内幕信息导致窝案、串案发生。

因此,针对内幕交易的特点监管部门采取了在行动上精准打击,在制度上“重点关照”。

从执法行动来看,全链条打击的精准度大幅提升。近年来,监管层依托交易所大数据监控技术,加强违法线索综合分析研判,通过集中部署、联合办案,形成密切协同的执法格局,进一步提升了打击内幕交易行为

的精准度。同时,通过完善与公安机关的线索研判、数据共享以及协同办案等协作机制,加大了对内幕交易的打击力度。

从制度方面来看,2019年2月份,证监会发布了《关于强化上市公司并购重组内幕交易防控相关问题与解答》,要求上市公司首次披露重组事项时向证券交易所提交内幕信息知情人名单,同时对上市公司如何防控并购重组过程中的内幕交易风险提出了实质性建议。

今年2月份,证监会发布《关于上市公司建立内幕信息知情人登记管理制度的规定》,进一步明确内幕信息知情人、内幕信息的定义和范

围。压实上市公司防范内幕交易的主体责任,完善上市公司内幕信息管理制度。

此外,法律制度的不断完善也加大了对内幕交易行为的处罚力度。新《证券法》不仅扩充了内幕信息知情人的法定类型与内幕信息内容,同时也加强了处罚力度,提高了相应的罚款标准,加重了内幕交易的法律责任。

笔者认为,对内幕交易的严打也向市场传递出鲜明信号:在“零容忍”的利剑下,内幕交易的黑手莫伸,伸手必被斩。

今日视点

dosilicon 东芯半导体

东芯半导体股份有限公司

首次公开发行股票并在科创板 今日隆重上市

股票简称:东芯股份 股票代码:688110

发行价格:30.18元/股

发行数量:2,442万股

保荐机构(主承销商):海通证券股份有限公司 HAITONG SECURITIES CO., LTD.

《上市公告书》详见12月9日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

ibiocause

湖北亨迪药业股份有限公司

首次公开发行股票并在创业板上市 今日网上申购

申购简称:亨迪药业 申购代码:301211

申购价格:25.80元/股

网上发行数量:1,710万股

网上单一证券账户最高申购数量:17,000股

网上申购时间:2021年12月10日 (9:15-11:30,13:00-15:00)

保荐机构(主承销商):国泰君安证券股份有限公司 GUOTAI JUNAN SECURITIES CO., LTD.

投资者关系顾问:九鼎 Ever Dream

《发行公告》《投资风险特别公告》详见12月9日《证券日报》《上海证券报》《中国证券报》《证券时报》

天源环保

武汉天源环保股份有限公司

首次公开发行10,250万股A股

股票简称:天源环保 股票代码:301127

发行方式:采用向战略投资者定向配售(如有)、网下向符合条件的网下投资者询价配售与网上向持有深圳市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式。

初步询价日期:2021年12月15日

网上路演日期:2021年12月20日

网上、网下申购日期:2021年12月21日

网上、网下缴款日期:2021年12月23日

保荐机构(主承销商):中信建投证券股份有限公司 CREDIT COMMERCIAL CHINA SECURITIES CO., LTD.

联席主承销商:中信证券 CICC

投资者关系顾问:易讯财经

《初步询价及推介公告》、《创业板上市提示公告》详见今日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》、经济参考网

YAYI

浙江雅艺金属科技股份有限公司

首次公开发行A股今日申购

申购简称:雅艺科技 申购代码:301113

申购价格:31.18元/股

网上申购时间:2021年12月10日 (09:15-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商):兴业证券股份有限公司 XINGYE SECURITIES CO., LTD.

投资者关系顾问:信唐资本

《发行公告》、《投资风险特别公告》详见2021年12月9日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》

南网科技

南方电网电力科技股份有限公司

首次公开发行股票并在科创板上市 今日网上申购

申购简称:南网申购 申购代码:787248

申购价格:12.24元/股

网上单一证券账户最高申购数量:不超过14,000股

网下申购时间:2021年12月10日 (09:30-15:00, 当日15:00截止)

网上申购时间:2021年12月10日 (09:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商):中信建投证券股份有限公司 CHINA SECURITIES CO., LTD.

投资者关系顾问:信唐资本

《发行公告》、《投资风险特别公告》详见12月9日《证券日报》、《上海证券报》、《中国证券报》、《证券时报》、经济参考网、《金融时报》官网、中国日报网